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 Memlûk Devleti ve beylikler dönemi ile ilgili yabancı dilde yazılmış 
birçok değerli ve önemli kaynak mevcuttur. Yabancı dilde yazılmış bu 
kaynakların arasında Arapça olanlar büyük önem taşımaktadır. Bununla beraber 
özellikle Anadolu’daki Türk tarihi ile ilgili kayıtların bulunduğu bu kaynakların 
büyük bir bölümü Türkçeye çevrilmemiş ve araştırmacıların hizmetine 
sunulmamıştır. 

Birinci kısmı daha önce yayımlanan bu çalışmanın amacı, XV. yüzyılın 
Türk asıllı tarihçisi olan, gerek eserleri gerek şahsiyetiyle çeşitli sahalarda 
temâyüz ederek haklı bir şöhret kazanan ve şöhretini bugüne kadar devam 
ettiren Ebu’l-Mehâsin Cemaleddin Yusuf b. Tagriberdi’nin1 önemli eserlerinden 
biri olan ve Arapça olarak yazdığı en-Nucûm ez-Zâhire fî Mülûk Mısr ve’l-
Kahire adlı tarih kitabında geçen “Dulkadiroğulları Beyliği” ile ilgili kayıtları 
Türkçeye çevirip tarihî bir kaynak olarak ilgili kişilerin hizmetine sunmaktır.2 

 Arapça yazılmış bu eserde İbn Tagriberdi öncelikle Mısır tarihini yazmayı 
hedeflemiştir. Müellif, Mısır tarihini yazarken doğal olarak bu devletin 
komşularıyla olan ilişkilerine ve bu komşu devletleri ilgilendiren birçok 
meseleye de önemli ölçüde yer vermiştir. İşte bu kayıtlardan Dulkadiroğulları 
ile ilgili olanlar konumuz kapsamı içerisine girmektedir. Yaptığımız bu çalışma 
sonucunda söz konusu kayıtların tamamı bir araya getirilerek Türkçeye 
kazandırılmıştır. 

                                                 
* Dr. Ege Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, İzmir, kursat.solak@hotmail.com 
1 Müellif İbn Tagriberdi ve eserleri ile ilgili ayrıntılı bilgi için bkz. Çuhadar 1991; Solak 

2004; Günaltay 1951, s.390-391; Şeşen 1998, s.219-221. 
2 Bu tür çalışmalara örnek olarak; Bkz. Kanat 1991; Kopraman 1971; İnalcık 1948, s.349-358; 

Bunların dışında bizim Yüksek Lisans Tezi olarak yaptığımız bir çalışmamız var ki, 
bu makalemiz de o çalışmanın tekrar gözden geçirilip hazırlanmış şeklinin II. 
kısmıdır. I. kısım Tarih İncelemeleri Dergisinin bir önceki sayısında yayımlanmıştır. 
Bkz., Solak 2004. 
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İbn Tagriberdi, 1411 yılında Kahire’de doğmuş, 5 Zilhicce 874/ 3 Haziran 1470 
tarihinde vefat etmiştir. XV. asrın meşhur Memlûk tarihçilerinden Makrîzî ve 
Aynî ile eşdeğer kıymette eserler vermiştir.3 en-Nucûm ez-Zâhire, Mısır Millî 
Eğitim Bakanlığı tarafından yayımlanmıştır. Biz çalışmamızda bu baskıyı esas 
almış bulunmaktayız.4 Eser, isminden anlaşılacağı gibi bir Mısır tarihidir. 
Mısır’ın Hz. Ömer devrinde oranın ilk valisi bulunan Amr bin As tarafından 
fethedildiği yılla başlar (641) müellifin ölümünün bir yıl öncesi olan 873/1468 
yılına kadar Mısır’da yaşamış devlet adamları ile bu ülkede olan siyasî ve askerî 
olayların, sekiz buçuk asırlık tarihini içerir. Eserde kronolojik bir sıra takip 
edilmiştir. Olaylar yıl, ay ve günlere göre bir sıra takip etmekle birlikte, saltanat 
devirlerine göre de bölümlere ayrılmıştır. Ayrıca belirli hâdiseler tarih sırasına 
göre anlatıldıktan sonra “vefayât” diye bir kısım eklenerek, bu kısımda o 
devirde vefat etmiş olan gerek devlet gerekse ilim adamları gibi çeşitli sahalarda 
tanınmış kimselerin tarih sırasına göre ölümleri, bu vesile ile de kısaca 
biyografileri belirtilmiştir. 

 Metinlerin Türkçeye tercümesi esnasında bazen güçlüklerle karşılaştık. 
Bunun önemli sebeplerinden birisi, eserin bundan beş yüz yıl önceki Arapça ile 
yazılmış olmasıydı. Bu sebeple çevrilen cümleler içerisinde ve arasında ortaya 
çıkan kopuklukları   kare parantez içerisinde yaptığımız ilâvelerle 
tamamlamaya çalıştık. Yine Türkçeye girmiş ve klişeleşmiş bazı terimleri ve 
isimleri aynen yazdık. 

 Çalışmamızda tarihler genellikle hem hicrî hem miladî verilmiştir. Hicrî 
aylarla birlikte Milâdi aylar ayrı verilmiştir. Hicrî aylar Türkçedeki telaffuz 
şekline uygun olarak, Muharrem, Safer, Zilkâde şeklinde yazılmıştır. 
Transkripsiyon işaretleri, harfleri kullanılmamıştır. 

 Müellifin kullandığımız eserinde hadiseler yıl yıl ve yıllar da ay ay olarak 
anlatılmaktadır. Bu sebeple biz de yaptığımız çevirilerde bu kronolojik sırayı 
koruduk ve metinleri aynı şekilde sırası ile vermeye çalıştık.  

 

 

 

 

 

                                                 
3 Nitekim bu konuda Kâzım Yaşar Kopraman şöyle der: “el-Makrizî’nin eseri ile İbn 

Tagri Birdi ve Aynî’nin eserleri XV.yy.’ın birinci yarısı için kaçınılmaz üç temel eser 
olma vasfını muhafaza etmektedir.” Bkz. Kopraman 1971, s.13. 

4 Bkz. İbn Tagriberdi 1929-1956. 
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ÇEVİRİ METİNLER 

 

Cilt 14, Sayfa 5, 6, 815h./1412-1413 YILI 

Melik Müeyyed Şeyh’in5 Sultan olmasına karşı Emir Nevruz bütün 
Suriye Nâiblerini Suriye’ye davet etti. Bu dâvete Halep Nâibi Emir Yeşbek 
bin Özdemir, Trablus Nâibi Emir Toh, Hama Nâibi Emir Kımş, Alâaddin Ali 
bin Dulkadir ve Seyyidî es-Sağir diye bilinen Demirtaş’ın kardeşinin oğlu 
Tagriberdi icabet ettiler. Emir Nevruz onları karşılamak için yola çıktı. Onları 
saygıyla ve ikramla karşıladı. Hep beraber Dımaşk’a döndüler. Kadılar ve ileri 
gelenler toplandılar. Gelenlere Melik Müeyyed’in sultanlığı, halifeyi6 
hapsetmesi ve buna benzer eylemleri hakkında görüşleri soruldu. Onlardan 
hiçbiri bir şey demedi. Meclis sonuç alamadan dağıldı. 

Nevruz adı geçen nâiblere bir günde 40 bin dinar dağıttı. Ardından onlara 
çağırıldıklarında gelmek üzere vilayet merkezlerine gitmeleri söylendi. 

Nevruz’a İbn Tübbatî geldi. Nevruz’un insanları toplamasını 
yasakladı. Onunla konuştuktan sonra onun durumunu bozmadı. Nevruz onun 
sözlerinden etkilenmedi. Emir Nevruz durumunu kuvvetlendirdi. Böylece el-
Melik el-Müeyyed Şeyh’le savaşmak için hazır duruma geldi. Türkmenleri 
çağırdı. Böylece memlûklerin ve benzer durumda olanların sayısı arttı. 

Melik el-Müeyyed Şeyh’e bunlar bildirildi. Aynı yıl Zilhicce’nin 
3’ünde (4 Mart 1413 Cumartesi) Seyyidî el-Kebir diye bilinen Demirtaş’ın 
kardeşinin oğlu Emir Korkmaz’ın, Emir Nevruz el-Hâfızî’nin yerine Dımaşk 
Nâibliğine atanmasını onayladı. Nevruz isyandayken, Korkmaz’ın kardeşi 
Seyyidî es-Sağîr Emir Tagriberdi’nin Nevruz’dan ayrıldığı ve Melik el-
Müeyyed’in itaatine girmek için Safed’e ayak bastığı haberi (Kahire’ye) ulaştı. 
Safed  o sıralar Melik el-Müeyyed’in kontrolündeydi. Bu yüzden Mısır’da 
kutlama davulları çalındı.  

  

  

 

                                                 
5 7 Kasım 1412-13 Ocak 1421 yılları arası Memlûk Devletine sultanlık eden Melik el-

Müeyyed Ebu’n Nâsr Seyfeddin Şeyh el-Mahmudî. Ayrıntılı bilgi için. Bkz. 
Kopraman 1989b. 

6 808-816 (1406-1414) yılları arası Mısır’da Abbasi Halifesi olan el-Musta’in Billah 
Ebu’l-Fazl el-Abbas. Bkz. Zetterstêen 1997, I, s.21. 
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Cilt 14, Sayfa 49- 53, 820h./1417-1418 YILI 

Halep Nâibi Koçkar7 el-Kardemî ve beraberindekilerin Tarsus şehrine 
yönelmeleri kararlaştırıldı. Sultan da Elbistan üzerinden Maraş şehrine yürüdü. 
Cumâdi el-Ûla’nın (Haziran 1417) başlarında İbn Karaman’ın Sultan’ın itaatine 
döndüğü ve Tarsus’u teslim edeceği bilgisini içeren mektubuyla İbn 
Karaman’ın elçisi geldi. Eğer Sultan ülkesine gelmezse, İbn Karaman’ın elçisi 
Tarsus’a Halep Nâibi ile beraber gidecekti. Sultan Elbistan’a gitti ve  Cumâdi 
el-Ûla’nın 11’inde (26 Haziran 1417 Cumartesi) Nehrü’l Ebyad’a8 vardı. Bu 
sırada Ona Halep Nâibi Koçkar el-Kardemî’nin mektubu ulaştı. O, mektupta 
Bagras’a9 ulaştığı zaman  kendisine Ermeni halifesinin10 ve Ermeni 
büyüklerinin geldiğini, ellerinde Sis11 kalesinin anahtarları olduğunu ve onları 
Sultan için hazırladığı belirtiliyordu. Sultan Halep Umera-yı Aşarat’ından12 biri 
olan Şeyh Ahmed’i Sis Nâibliği ile görevlendirdikten sonra onlar Sultan’ın 
huzuruna çıktıklarında Sultan  kendilerine lütufta bulundu ve onları kaleye 
geri gönderdi. Daha sonra Sultan Köhik  Göynük mevkîine doğru yola çıktı ve 
orada konakladı. Bu sırada orada ona Suriye Nâibi Akbay’ın bir mektubu 
geldi. Mektupta; Hüseyin bin Kebik  Köpek’in Malatya’yı yaktığı, oranın 
ahalisini de alarak Rebiü’l-Evvel ayının 17’sinde (18 Nisan 1417 Salı) oradan 
kaçtığı; kendisinin Malatya’ya geldiğinde yangının orada yaptıklarına şahid 
olduğu ve  Köpek’in orada zayıf ve âcizler hâriç kimseyi bırakmadığı, oranın 
çiftçilerinin tamamının şehirden uzaklaştıkları ile İbn Köpek’in Devrekî13 
şehrine yerleştiği  bilgileri vardı.  Bunun üzerine Sultan, kendi hareketi 
sırasında Akbay’ın da taraftarlarıyla harekete geçmesi hususunda onu 
görevlendirdi. Sultan, Emin Nâsıreddin Muhammed bin Dulkadir’i14 

                                                 
7 Bu ismin bu şekilde okunuşu ile ilgili Bkz. Kopraman 1989b, s.155, 157, 158. 
8 Aksu. Ceyhan nehrinin ana kollarından biri Bkz. Darkot 1997, VII, s.310. 
9 Belen geçidinin girişine hâkim olup, bu geçidin Kuzey-Doğusunda İskenderun’dan 

Antakya’ya giden yol üzerinde mühim bir konak yeridir. Bkz. Hartmann 1997, II, 
s.216. Ayrıca Bkz. Cevad 1313, s.186.  

10 Bu ifadeyle “Ermeni Patriği” kastedilmektedir. 
11 Bugünkü Kozan. Bkz. Kanat 1999a, s.430. 
12 Onlar Emirleri. Bkz. Keleş 2002, s.311. 
13 Bugün Sivas iline bağlı olan Divriği kazasıdır. Biz bundan böyle bu ifadeyi Divriği 

olarak kullanacağız. 
14 Osmanlı Sultanı Yıldırım Bayezıd 2 Ağustos 1399’da Dulkadiroğlu Sadaka Bey’i 

Elbistan’dan sürüp Dulkadir beyliğinin başına Nâsıreddin Muhammed Bey’i getirdi. 
Bu durum Osmanlı-Memlûk anlaşmazlığının başlangıcı olmuştur. Nâsıreddin 
Muhammed Bey Ekim 1442’de seksen yaşını aşkın bir yaşta vefât etti. Yerine oğlu 
Süleyman Bey geçti. Bkz. Yinanç 1989, s.34, 55. 
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tutuklaması için oğlu el-Makam el-Sârımî İbrahim’e yanında Devâdar Emir 
Çakmak el-Argun Şavî ve bir grup emirle beraber Elbistan’a gitmesini emretti. 
Onlar da gayretle yola çıktılar ve Elbistan’a vardılar ancak İbn Dulkadir 
şehirden kaçmıştı. Şehirde hiç kimse kalmamıştı. İbrahim ve yanındakiler 
Onların arkasından gitmek hususunda kararlıydılar. Gece gündüz yol alarak  
ayın 15. gününde (30 Haziran 1417 Çarşamba) Kelvela15 denilen yere vardılar. 
Orada bulunan Türkmenlere saldırdılar. Onların evlerini ele geçirdiler ve 
yaktılar. Sonra Sultan Han’ına gittiler ve orada olan Türkmenlere de saldırıp 
evlerini yaktılar. Onların hayvanları gibi pek çok eşyasını aldılar. Sonra Sarsus16 
denilen yere gittiler. Orada da aynı şeyleri yaptılar. Geceyi orada geçirdiler. 
Ardından  ayın 16. günü yola çıktılar. Malları ile ve ailesiyle birlikte 
yürümekte olan Nâsıreddin Bey bin Dulkadir’e ulaştılar. Onu kovaladılar ve 
ağırlığı ile yanında olan her şeyi ele geçirdiler. İbn Dulkadir geri kalan atlarıyla 
kaçarak kendi canını kurtardı. Onun birçok arkadaşı  İbrahim ve 
arkadaşlarının eline düştü. Ardında 100 Buhti deve, 150 tek hörgüçlü deve ve 
100 attan oluşan ganimetlerle Sultan’a döndüler. Askerin yağmalayıp ele 
geçirdiği ipekli kumaşlar, aralarında cam eşyalarında bulunduğu gümüşler, 
halılar ve sayılamayacak kadar pek çok eşyaya denkti. Bu yüzden Sultan 
sevindi. Suriye Nâibi Akbay, Hüseyin ibn Köpek’i Anadolu’ya girene kadar 
kovaladı. Malatya halkının Malatya’ya dönmesi kararlaştırıldı. Hama Nâibi 
Carkutlu ile birlikte Bire17 Nâibi, Kal’at’er-Rum18 Nâibi ve Antep Nâibi ile 
birkaç emir Kâhta ve Kerker (Gerger)’e gitmek için silahlandırıldı. Bütün 
bunlardan sonra, Sultan, Akbay’ın kendisine gelmesine kadar Elbistan 
otlaklarında yer değiştiriyordu. Onlar  Kâhta ve Gerger kalelerine saldırdılar. 
Kâhta Nâibi çarşıları yaktı ve  Kâhta’nın kalesi berkitildi. Sultan Onlara içinde 
1200 yaya olan yardımcı kuvvetler gönderdi. Bunun üzerine Nâsıreddin Bey 

                                                 
15 Gül Dede. Bu ismin bugünkü Gül Dede olarak kabul edilişi ile ilgili Bkz. Kopraman 

1989b, s.156, 171. 
16 Sarız. Bu ismin bugünkü Kayseri ilinin Sarız kazası olarak kabul edilişi ile ilgili Bkz. 

Kopraman 1989b, s.156. 
17 Bugünkü Birecik. 
18 “Cenubî Anadolu’da Fırat nehrinin sağ kıyısına hâkim bir kale harabesi olup, kadim 

bir şehrin yerinde bulunur. Şehir, çoktan beri terk edilerek harap olmuş ise de, Halep 
vilayetinin Urfa sancağına bağlı olan ve merkezi Fırat’ın sol tarafından ve 5 km. 
kadar aşağıda Halfeti kasabasında bulunan kazaya, Osmanlı Devleti’nin son yıllarına 
kadar, Rum-Kale ismi verilmekte idi. Kale harabesi şimdi Gaziantep vilayetinin 
Yavuz-Eli kazâsı içinde yer almaktadır. Memlûkler, Kaleyi 1292 yılında Ermenilerin 
elinden almıştır”. Bkz. Honigmann 1997, IX, s.777. 
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bin Dulkadir’in Sultan’dan Dârende kalesinin kendisine verilmesi şartıyla af 
dileyen bir mektubu Sultan’a ulaştı. Sultan da buna olumlu cevap verdi. 

Halep Nâibi Koçkar el-Kardemî Tarsus’a gittiği zaman kendisinden önce 
oraya Sultan tarafından Emir Şahin el-Aydokâri atandı. Emir Şahin, İbn 
Karaman’ın şehrin nâibine yardım göndermiş olduğunu gördü. O şahıs, Emir 
Mukbil’di. Sultan’ın askerlerinin kendisine doğru geldiği bildirilince adı geçen 
Mukbil Tarsus kalesini teslim etmek istemedi. Şâhin el-Aydokâri ve Koçkar 
el-Kardemî oraya hücum ettiler. 

Koçkar bu durumu Sultan’a bildirdi. Sultan onlara kuşatmanın dikkatle 
yapılması konusunda cevap verdi. Onları buna teşvik etti. Koçkar ve Şahin 
Rebiü’l- Evvel ayının 18’i Cuma günü (5 Mayıs 1417 Çarşamba) eman alana 
kadar kuşatmayı sürdürdüler. Neticede Onlar, Mukbil’i ve arkadaşlarını 
yakalayıp hapsettiler. 

Sonra Sultan Kaşe mevkîine göç etti. Orada ona Emir Ali Bey bin 
Dulkadir’in elçisi hediyelerle geldi. Daha sonra Nâsıreddin Bey bin Dulkadir, 
oğlu ile yanında Kevahi av kuşu ve Dârende kalesinin anahtarlarıyla 
Sultan’ın yanına geldi. Sultan da Ali Bey bin Dulkadir’e elinde olan Maraş 
Nâibliğinin yanı sıra Elbistan Nâibliğini de verdi. Ardından Sultan Dârende’yi 
görmek için yola çıktı. Oraya varana kadar atlarıyla yürüdü. Dârende’nin 
dışında geceledi. Oraya girmekten kaçındı. Sabah oldu ve Suriye Nâibi Emir 
Akbay’ın orada kalmasını, kuşatma aletlerinin ve Sultan Zerdhânesinden19 
zanaatkârların getirilmesini emretti. 

Sultan ordugâhına geri geldi ve o gece ona Dârende muhafızlarından 
Handarus kalesinin anahtarları ulaştı. Sonra Sultan öbür gün yola çıktı ve 
Dârende’ye hâkim konumda bir yerde geceledi. Sabah olunca askerleriyle 
harekete geçti. Ordugâhıyla Dârende kalesine doğru yerleşti. Kale, kuşatmanın 
baskısından zor durumdaydı. Orada olanlar Sultan’ın geldiğini görünce eman 
dilediler ve onlara eman verildi. Kaledekiler ertesi gün Cuma günü indiler. 
Onların arasında Davud ibn el-Emir Muhammed bin Karaman da vardı. Sultan 
ona hil’at giydirdi ve altın kumaş işlemeli bir ata bindirdi. Onu beyliğinin 
başına atadı. Ardından Sultan kaleyi ele geçirdi. Nâiblerin büyüklerinden biri 
olan Altunboğa el-Cekemî’nin Dârende Nâibliğine atanmasını onayladı. Silah 
dışında 4 bin dinar da para verdi. Ayrıca Mısır’daki Tablhanat Emirlerinden20 
                                                 
19 İdareciliğini Emir Silah’ın yaptığı Zerdhâne Silahhâne mânasında olup Sultan’a ait 

silah ve takımlar burada bulunurdu. Silahhâneye giren ve çıkan silahdârlardan Emir 
Silah sorumluydu. Bkz. Keleş 2002, s.309. 

20 Memlûk ordusunda emirler arasında rütbe bakımından ikinci derecede olup, en az 40 
memlûke sahip olma hakkı bulunan emirlerdir. Bu yüzden kendilerine “Kırklar 
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birisi olan Emir Mengliboğa el-Argun Şâvi’yi Malatya ve Divriği Nâibliğine 
getirdi. Ona 5 bin dinar para verdi. Daha sonra Sultan Dârende kalesine çıktı ve 
orayı iyice kolaçan etti. Ardından Sultan ele geçirilen yerleri bir düzene 
koyduktan ve işleri hallettikten sonra Dârende’den ayrıldı. Elbistan’ın batısında 
bir günlük mesafe uzakta olan nehre varana kadar yol aldı. Şehre atanmış 
olanların görevlerine başlamalarını sağlama almak ve şehir halkının şehre 
dönmesi için orada dört gün ikamet etti. Sonra Behesna21 Kâhta ve Gerger’e 
yönelmek üzere hareke geçti ve Elbistan’a girdi. Oradan Hamza bin Ali Bey bin 
Dulkadir’i22 babasına geri gönderdi. Sultan Onu Kemha el-İskenderânî 
kumaşından23 mâmul bir sancak ile para ve tablhâneyle24 donattı. 

Sultan’a Emir Akbay’dan bir haber ulaştı. Haberde; Emir Akbay’ın 
Besni’ye giderken, Besni kalesinde bulunan Emir Tuğrak bin Davud bin 
İbrahim bin Dulkadir’i25 Sultan’ın itaatine girmeye teşvik ettiği ve onu Sultan’ın 
huzuruna dâvet eden bir mektup yazdığı bilgisi vardı. Tuğrak can korkusu 
sebebiyle huzurdan af diledi. Bu durumu kaleyi teslim edinceye kadar devam 
etti. Daha sonra Sultan’ın huzuruna çıktı. Cumadi el-Âhir’in 16’sı (31 
Temmuz 1417 Cumartesi) olduğunda Emir Akbay ile Emir Tuğrak ve kalede 

                                                                                                                        
Emiri” de denilirdi. Hiçbir zaman kırktan aşağıya düşmeyen memlûklerin sayısı 70-
80’e kadar çıkardı. Bu emirlerin sayısı da sabit olmayıp azalıp-çoğalıyordu. Bunlara 
ikinci derecede mühim görevler verilirdi. Bkz. Kopraman 1989b, s.21. 

21 Bugünkü Adıyaman vilayetine bağlı Besni ilçesi. Biz bundan böyle bu kelimeyi Besni 
olarak kullanacağız. 

22 Dulkadir Beylerinden Nâsıreddin Bey’in kardeşidir. Alâaddin Ali Bey’in oğludur. 
Beylik yapmamıştır. Nâsıreddin’e karşı Memlûk desteği ile Aralık 1434’te Maraş’ı 
ele geçirmiştir. Ancak Memlûk tahtı için isyan eden Canıbeg’i destekleyen 
Dulkadiroğullarına kızan Sultan Barsbay, Kahire’ye ziyarete gelmiş bulunan 
Hamza’yı önce hapsettirdi ve sonra katlettirdi. 8 Ekim 1436. Bkz. Yinanç 1989, s.48, 
49, 53. 

23 İskenderiye kumaşı. Bkz. Kanat 1999b, s.46.  
24 “Kelime mânasıyla “davulhâne”, “askerî mızıka (mehterhâne)” olup İslam ülkelerinde 

askerî mızıka takımı ile, bunun savaş meydanında veya şehirde iken bulunduğu yerin 
adıdır. Memlûk Sultanları devrinde askerî mızıka takımı ıslah edilerek İbn İyas’ın 
bildirdiğine göre sancak, tuğ ve buna benzer hükümdarlık alâmetleri ile 
birleştirilmiştir”. Bkz. Farmer 1997, XI, s.604-606. 

25 Dulkadirli Beylerinden Nâsıreddin Muhammed Bey’in yeğenidir. Beylik 
yapmamıştır. Sultan Şeyh’in ölümünden yararlanarak Malatya’yı ele geçirmiş ancak 
Sultan Barsbay tarafından cezalandırılmaktan korkarak itaatini sunmak üzere 1424 
yılı başlarında Kahire’ye gitmiştir. Malatya elinden alınmıştır. Humus vâliliği yaptığı 
sırada 1435 yılında ölmüştür. Bkz. Yinanç 1989, s.43-46. 
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Tuğrak’ın yanında olanlar geldiler. Sultan Hısn Mansur’a26 yaklaşmıştı. 
Tuğrak ve beraberindekilere hil’at giydirdi ve ihsanlarda bulundu. Tuğrak’ı 
onun için hazırlanan bir çadıra yerleştirdi. Ardından Sultan Hısn Mansur’a gitti. 
Ona Koçkar el-Kardemî’nin Gerger ve Kâhta’ya geldiği haberi ulaştı. Ayrıca, 
Diyarbakır’dan Sultan’a Amid27 sahibi Karayülük’ün elçisi hediyelerle geldi. 
Sultan elçiyi kabul etti ve ona da ihsanlarda bulundu. 

Yine aynı ay (Cumadi el-Âhir) Hısn Keyfa sâhibi Melik Âdil’in elçisi 
hediyelerle geldi. Sultan bunu da kabul etti. Ertesi gün Sultan harekete geçti. 
Kâhta ve Gerger yakınlarına Hısn Mansur’un kuzeyine geldi. Halep Nâibini, 
Hama Nâibi Emir Carkutlu ile Mısır ve Suriye emirlerinin birlikleriyle 
destekledi. Ardından Trablus Nâibi Emir Yeşbek el-Yusûfî’yi savaşması için 
Kâhta’ya gönderdi. Sultan Emir Mengli Hoca el-Argun Şâvî’yi, Emir Ebu 
Bekr bin Bahadır el-Bâbirî el-Ca’berî’nin yerine Kal’atu’l-Rum Nâibliğine tâyin 
etti. Ayrıca Emir Gümüşboğa er-Ruknî’yi Emir Tuğrak bin Dulkadir’in yerine 
Besni Nâibliğine atadı. Bu arada Emir Kara Yusuf’un cevabı geldi. 
Muhammed bunu Kara Yusuf’un Kadıaskeri el-Kadı Hamîdüddin ile beraber 
okudu. Babası sebebiyle Bağdat sâhibi olarak görev yapan Şah Ahmed bin Kara 
Yusuf’un mektubu ve Kara Yusuf tarafından gönderilen önemli hediyelerle 
Erzenkân28 sâhibi Pir Ömer’in mektupları geldi. Adı geçen Hamidüddin 
çadırına yerleştirildi. Sultan ona hak ettiği kadar ihsanda bulundu. 

Sonra Sultan Kâhta’ya varana kadar yola devam etti ve Kâhta kalesini 
kuşattı. Kâhta’nın halkı ve çalışanları oradan kaçmıştı. 

 

Cilt 14, Sayfa 88, 822h./1419 YILI 

Ramazan ayının başında Perşembe günü (Eylül 1419), Sultan’ın oğlunun 
Şaban’ın 14’ünde (5 Eylül 1419 Salı) Halep’ten ayrıldığı haberi geldi. 
Muhammed bin Karaman ve oğlu Mustafa ile İbrahim bin Ramazan29 Şaban’ın 
26’sında (17 Eylül 1419 Pazar) Kayseri’ye vardılar ve oranın nâibi Nâsıreddin 
Muhammed ibn Dulkadir’i kuşatma altına aldılar. Nâsıreddin, onları bozguna 
uğratana kadar savaştı. Onların yanlarında olan her şeyi ele geçirdi. Mustafa 

                                                 
26 Bugünkü Adıyaman’dır. XIII. asır sonlarında Mısır Memlûk hükümdarlarının 

mülküne dâhil olmuştur. Bkz. Darkot 1997, V/I, s.454, 455 
27 Bugünkü Diyarbakır şehri. 
28 Bugünkü Erzincan şehri. 
29 Ramazanoğulları beyliğinin kurucusu Ramazan’ın oğlu Şahabüddin Ahmed’in oğlu 

olan İbrahim Bey babasının 1416 yılında ölümünden sonra hükümet kavgası vererek 
Memlûk desteği ile Ramazanoğulları Bey’i olmuştur. Yukarıda anlatılan Kayseri 
bozgunu üzerine azledilmiştir. Ayrıntılı bilgi için Bkz. Uzunçarçılı 1988, s.176-179. 
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öldürüldü ve başı kesildi. Babası Muhammed bin Karaman yakalandı. Orada 
hapsedildi. Mustafa ibn Muhammed bin Ali Bey bin Karaman’ın başı Ramazan 
ayının 16’sı Cuma günü (6 Eylül 1419 Cuma) Kahire’ye getirildi. Bir mızrak 
ucunda Kahire sokaklarında dolaştırıldı. Sonra Kahire kapılarından biri olan 
Bâb en-Nâsr’da30 asıldı. 

 

Cilt 14, Sayfa 330, 331,  832h./1428-1429 YILI  

Zilkâde’nin 9’u Çarşamba günü (10 Ağustos 1429 Çarşamba) emirlerin 
doğu bölgesine yöneldikleri ve oradaki Ruha31 şehrini Karayülük’ün 
nâiblerinden aldıkları haberi Sultan’a geldi. Bu haber, Memlûk ordusunun 
Harteburt’u32 almak için Kahire’den Suriye’ye doğru hareket ettiği zaman 
gelmişti. Harput’un nâibi ölmüştü. Bunun üzerine Amid sahibi Karayülük’ün 
ordusu oraya inmişti. Memlûk ordusu Halep şehrine ulaştığı zaman onlara 
Karayülük’ün Harput kalesini aldığı, orayı güçlendirdiği ve oğluna teslim ettiği 
haberi geldi. Onlar, Suriye Nâibi Emir Abdurrahman’ın gönderdiği Emir Sudun, 
Dımaşk askerleriyle birlikte kendilerine katılana kadar Halep’te kaldılar. Sonra 
Suriye ülkesinin nâibleri ve askerlerinin hepsi oraya yürünüp yürünmemesi 
konusunu görüştüler. Sonuçta Harput’a gidilmesi konusunda görüş birliğine 
vardılar. Mısır askerleri ve Suriye askerleri olmak üzere onların hepsi Urfa 
yönüne doğru Halep’ten ayrıldılar. Bu sırada Urfa halkı Bire’de onlara eman 
dilediklerini belirten bir mektup verdiler. Zaten onlarda Sultan’ın itaatine 
girme eğilimi vardı. Urfa halkına eman verdiler ve kendilerine mektup 
yazdılar. Memlûk ordusu Bire’den ayrıldı. Onların elinde öncü kuvvetlere 
itaat etmiş olan 200 atlı bedevî asker vardı. Bahsedilen öncü kuvvetler Şevval 
ayında (Temmuz 1429) Urfa’ya ulaştılar. Onlar Karayülük diye çağrılan Amid 
sahibi Emir Hâbil bin el-Emir Osman bin Tur Ali’nin buraya varmış ve girmiş 
olup burayı güçlendirdiğini ve burada zarara uğrayanlardan aileleri, mallarıyla 
insanları ve hayvanları bir araya getirdiğini gördüler. Öncü kuvvetler onlara 
doğru hücuma geçtiler. Bunun üzerine kaledekiler şehir surları üzerinden 
bunlara ok attılar. 

 

 

                                                 
30 “Fâtimi devleti döneminde yaptırılan Kahire şehrinin kuzeyde bulunan kapısıydı”. 

Bkz. Kortantamer 1993, s.54.  
31 Bugünkü Urfa şehri. 
32 Bugünkü Harput. 
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Cilt 15, Sayfa 61-63, 838h./1434-1435 YILI. 

Sonra Zilkâde ayının 2’si Cumartesi günü (30 Mayıs 1435 Pazartesi) 
Halep Nâibi Korkmaz Halep’te bulunmayıp Amkda33, Merc Dâbık’ta34 ve 
Antep’te 75 gün kaldıktan sonra Halep’e geri döndü. O, bu vakti Kayseri’yi 
işgal etmiş olan İbrahim bin Karamandan35 orayı almak için geçirmişti. 
Sultan’ın amacı da orayı ele geçirmekti. Sultan emirlerden birini bu konuyla 
ilgili olarak görevlendirdi. 

Halep Nâibi Korkmaz’a “Bu seferin sebebini anlat” dedim. O da bunun 
sebebini şöyle anlattı; Anadolu’da Lârende36 ve Konya sâhibi Emir 
Sârumiddin İbrahim bin Karaman’ın Kayseri şehrini Emir Nâsıreddin 
Muhammed bin Dulkadir’den almak istemesiydi. Oraya adı geçen Nâsıreddin 
hâkim oldu. Orayı Karamanoğulları’ndan aldı ve oğlu Süleyman’ı Kayseri’ye 
nâib olarak atadı. Bunun üzerine bu olayların olduğu günler İbn Karaman, 
Sultan’a Kayseri hâkimiyetinin kendisine verilmesi için başvurdu. Sultan’a her 
yıl için 10 bin dinar, 30 buhti deve, 30 at vaat etti. Bunun üzerine Sultan, 
Halep Nâibine mektup yazdı. O’na Amk’a çıkmasını ve Kayseri’nin alınması 
için ordu toplamasını emretti. Korkmaz bu emir üzerine Amk’a çıktı. İtaat 
hâlinde bulanan Türkmenleri topladı. Ardından İbn Karaman’a ordusuyla 
Kayseri’ye geleceğini belirten bir mektup yazdı. 

Halep askerinin Kayseri’yi kendisinden almak için yola çıktığı bilgisi 
İbn Dulkadir’e ulaşınca hemen karısı Hatice Hatun’u Sultan’ın huzuruna 
varması ve beraberinde götürdüğü Kayseri’nin anahtarlarını sunması, 
kendisinin Saltanat Nâibi olarak tanınması ve bugüne kadar Kal’atu’l-
Cebel’de37 tutuklu olan oğlu Feyyaz’ın serbest bırakılmasını sağlaması için 
Kahire’ye gönderdi. İbn Dulkadir bunlara karşılık para vaadinde bulundu. 
Bahsedilen Hatice Hatun Şevval (Mayıs 1435)’in son günlerinde Mısır’a vardı. 

                                                 
33 “Amık, el-Amk. Çukurluk, basıklık manâsındadır. Cenubî Anadolu’da böyle bir ova 

olup etrafı garpta Amanos Dağları ile şarkta Kurtdağı’nın cenup tepeleri ile 
kuşatılmıştır”. Bu ova bugün Türkiye’nin Hatay vilayetinin sınırları içerisindedir. 
Bkz. Streck 1997, I; s.398, 399. 

34 “Halep’in şîmâlinde Kuvayk nehri üzerinde bulunan Dâbık kasabası civarında bir 
sahradır”. Bkz. Honigmann, 1997, VII, s.751. 

35 Ankara Savaşı sonrası Timur tarafından tekrar bey olarak atanan Karamanoğlu 
Muhammed Bey’in oğludur. 1424’de Karaman Bey’i olmuştur. Sârumiddin İbrahim 
olarak da bilinir. Temmuz 1464’de vefât etmiştir. Ayrıntılı bilgi için Bkz. Uzunçarşılı 
1988, s.23-31. 

36 Bugünkü Karaman şehri. 
37 Selahaddin Eyyûbî tarafından Kahire’de yaptırılmıştır. 
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Yanındaki hediyeleri Sultan’a sundu. Hatice Hatun, Sultan’a kocasının 
gâyesini söyledi. Sultan hediyelerini kabul etti ve oğlu Feyyaz’ı serbest bıraktı. 
Onu Maraş Nâibliğine atadı. 

Sultan bunları yaparken, Halep Nâibi Korkmaz Zilkâde’nin başı Pazartesi 
günü (Haziran 1435) askerleriyle Antep’e inmiş idi. Bu sırada ona haber geldi. 
Haberde; Hamza bin Dulkadir’in yandaşlarıyla Sultan’ın itaatinden çıktığı, ve 
sonra amcasının oğlu Süleyman bin Nâsıreddin Bey bin Dulkadir’e38 haber 
gönderip yemin ettirdikten sonra ona yöneldiği bilgileri dışında, Devâdar 
Canıbek es-Sûfî ve Muhammed bin Gündoğdu bin Ramazan et-Türkmânî’nin 
Elbistan’a ulaştığı ve eğer Canıbek es-Sûfî İbn Dulkadir’in yanına gelirse onu 
güç bir zamanda kimseye teslim etmeyeceğine dâir onun yemin ettirildiği 
bilgileri  ile ayrıca Canıbek’in Anadolu beylerinden biri olan İsfendiyar’ın39 
yanında olduğu ve onun yanından ayrılıp Süleyman bin Dulkadir’e gitmek ve 
onunla görüşmek istediği konularında bilgiler vardı. Süleyman, Canıbek’e 
doğru yola çıktı. O ve Türkmen emirler Canıbek’i karşıladılar. Bu haber 
Sultan’a ulaşmadan önce, Hatice Hatun kocası Nâsıreddin Bey’e dönmek için 
hazırlanmıştı. Hatice, yanındakiler ve oğlu yola çıktılar. Dulkadiroğlu ile 
Canıbek es-Sûfî’nin birlikte yaptıkları hakkında Sultan’ın bir bilgisi yoktu.  

Korkmaz, Emir Sârumiddin İbrahim bin Karaman’ın ordusunu topladığı 
ve Kayseri’ye indiği bilgisi kendisine ulaşıncaya kadar Antep’de kalmaya 
devam ediyordu. Kayseri halkı İbn Karaman’ı kabul etti. Ona şehri teslim 
ettiler. Süleyman Bey bin Dulkadir Kayseri’den kaçtı. Canıbek es-Sûfî’nin 
ortaya çıktığı, Onun Türkmen emirlerinden olan Emir Eslemes bin Köpek ve 
Muhammed bin Kutbekî ile anlaşmaya vardığı ile onların Malatya’ya indiği 
bilgisi Korkmaz’a ulaştı. 

Süleyman Elbistan’a babasının yanına geldi. Şimdiye kadar onlara oğlu 
Feyyaz’ın serbest bırakıldığı ve annesi Hatice Hatun ile Mısır’dan yola 
çıktıkları bilgisi ulaşmamıştı. Nâsıreddin Bey, oğlu Feyyaz serbest bırakıldığı 
için beyliğin idaresini eline aldı. Oğlu Süleyman’ı Canıbek es-Sûfî’nin 
adamlarıyla savaşması için görevlendirdi. Bütün bunlar Canıbek’in kendisine 
cevap vermesinden bir süre önce idi. Onun yoldan çıktığının gizli olduğu 
söylenir. Onlar bu durumda iken Hatice Hatun ve oğlu Feyyaz, kocası 

                                                 
38 Nâsıreddin Muhammed Bey 1442’de ölünce yerine oğlu Süleyman geçti. Dulkadir 

beylerinin altıncısıdır. 12 yıllık beylikten sonra Ağustos 1454 tarihinde öldü. Yerine 
oğlu Melik Arslan geçti. Bkz. Yinanç 1989, s.55-58. 

39 Candaroğulları Beylerinden olup 1392-1439 yılları arasında hüküm sürmüştür. Bkz. 
Yücel 1980, s.23-38. 
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Nâsıreddin Muhammed bin Dulkadir’in yanına ulaştılar. Nâsıreddin, oğlunun 
serbest bırakılmasıyla amacına ulaştı. Sultan’a bağlılığı bıraktı. Bizim bu eserde 
onunla ilgili konularda anlatacağımız üzere Canıbek es-Sûfî de İbn Dulkadir’e 
katıldı. Bu durum Halep Nâibi Korkmaz’a bildirildi. Ve o, seferden bir kazanç 
sağlayamadan döndü. 

O günden itibaren Sultan el-Melik Eşref’in40 kafası Canıbek es-Sûfî’nin 
durumu ile meşgul oldu. Zannettiği şeyin bir süre sonra gerçek olduğu anlaşıldı. 
Kötülüğünden çekindiği bir kısım nâibi azletmeye başladı. Esasen içindeki en 
büyük korkuyu Korkmaz’a karşı duyuyordu. Çünkü O, Canıbek es-Sûfî’ye 
doğru meylediyordu. Sultan’ın bu durumda onunla ilgili yaptığı ilk iş Emir 
Kansuh el-Nevruzî’yi Tarsus Nâibliğinden azletmek oldu. Daha sonra onu 
babamın Memlûklerinden biri olan Emir Togan es-Seyfî Tagriberdi’nin yerine 
Halep Hâcib’ül-Hüccablığına nakletti. Adı geçen Togan’ı Emir el-Mie’den41 
Dımaşk’ta Takdimet Elf42 olarak atadı. Son olarak. Kansuh’un yerine Emir 
Cemaleddin Yusuf İbn Kalder’i Tarsus Nâibliğine atadı. 

Sonra 839 yılı Safer ayında (Eylül 1435) Sultan’a haber geldi. Haberde; 
Şahruh ibn Timurlenk’in Anadolu’ya sahip olan Sultan Murad Bey ibn 
Osman’a, daha önce bahsettiğimiz Emir Sârumiddin İbrahim bin Karaman’a, 
Karayülük ve çocuklarına ve Nâsıreddin Bey İbn Dulkadir’e onların kendi 
topraklarında kendisinin nâibi olduklarını belirten birer hil’atle beraber 
mektup yolladığı, hepsinin hil’ati kabul edip giydiği bilgileri vardı. Sultan, 
hil’atı giyenler arasında İbn Osman’ın da olmasına çok şaşırdı. Hatta onun bir 
mecliste Sultan Murad’la alay ettiği söylenir. Ben de diyorum ki; O hil’ati 
giydi ve kendine yakışanı yaptı.  

 

Cilt 15, Sayfa 65- 68, 839h./1435-1436 YILI. 

Rebiü’l-Evvel ayının 17’sinde (10 Ekim 1435 Pazartesi) Nâsıreddin Bey 
ibn Dulkadir’in Emir Canıbek es-Sûfî’yi yakaladığı haberi Sultan’a geldi. 
Ayrıca Sultan’a Suriye’den bir mektup gelmişti. Bu mektubun içinde Şahruh 
bin Timurlenk’e ait bir mektup da vardı. Bu mektupta Şahruh, Canıbek es-
Sûfi’yi Suriye’yi alması için kışkırtıyordu. Ayrıca  kendisinin de oğlu Ahmed 
Cukî ve Baba Hacı’yı Mısır Sultan’ı ile savaşması için yardımcı olarak 

                                                 
40 Memlûkler’in 1422-1438 yılları arası saltanat süren Sultan’ı Melik el-Eşref Seyfeddin 

Barsbay’dır. Bkz. Kopraman 1989a, VI, s.542. 
41 Yüzler Emiri. Bkz. Keleş 2002, s.314. 
42 “Çoğulu Mukaddemim Uluf. Binler emiridir. Bu rütbeyi taşıyana ‘emir mi’e 

mukaddem elf’ veya ‘mukadem-i elf’de denirdi”. Bkz. Kortantamer 1993, s.133, 144. 
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göndereceğini belirtiyordu. Bu mektubu taşıyan kişi yakalandı ve hapsedildi. Bu 
durum Sultan’a ulaşınca Sultan Suriye Nâiblerine, şâyet Halep Nâibi Emir 
Aynal el-Cekemî onları çağırırsa yardım için hazırlık yapmalarını ve hazır 
bulunmalarını emretti. Sultan, Canıbek es-Sûfî’nin ele geçirilmesine aldırmadı 
ve bu bir hîledir dedi. 

Canıbek es-Sûfî ve onun tutuklanması ile ilgili ondan yapılan nakiller ve 
onun durumuyla ilgili söylenen ifadeler daha önce söylenmiş olan pek çok 
şeyden farklı idi. Mesela onunla ilgili bir haberde o, İskenderiye’den kaçınca 
çok şey yaşadıktan sonra Kahire’ye girdi. Orada Kahire’nin civarında ve 
dışında yıllarca gizli olarak kılık değiştirip kimliğini gizleyerek oradan çıkana 
kadar kaldı. Daha sonra Suriye’ye sonra Anadolu’ya gitti. Geçen sene yâni 
838 yılında Şevvalde (Mayıs 1435) Tokat’ta ortaya çıktı. Orada Emir Ergüç 
Paşa’nın destek, ikram ve para yardımı ile görevli olarak kaldı. Emir Ergüç 
Paşa, Elbistan Nâibi Nâsıreddin Muhammed bin Dulkadir’e, Eslemes bin 
Köpek’e, Muhammed bin Kutbekî’ye, Karayülük’e ve Türkmen emirlerinden 
onların tarafında olanlara kendisiyle isyana katılmaları ve yardıma hazır 
olmaları için mektup yazdı. Bu esnada Canıbek es-Sûfî’ye büyük bir topluluk 
katıldı. Hazırlıkları tamamladılar ve Tokat’tan yola çıktılar. Kahire’de, Canıbek 
tutuklandığı zaman Canıbek es-Sûfî olayında daha önce bahsettiğimiz Mısır 
ülkesi Mukaddem Ulûf’larından biri olan Kurmuş el-Avur Canıbek’e katıldı. 

Anlatılan bir haberde, Melik Eşref bahsedilen Korkmaz’ı Emir Canıbek 
es-Sûfî tutuklandıktan sonra yakaladı ve onu İskenderiye körfezinde hapse attı. 
Sonra serbest bıraktı. Onu Emir el-Mie’den Dımaşk’ta Takdimet Elf’liğe atadı. 
Emir Tenbek el Becasî, Melik Eşref’e itaatten çıktığı zaman direnci kırılana ve 
tutuklanana kadar, Kurmuş, onun yaptığını destekledi ve onun tarafında kaldı. 
Adı geçen Kurmuş saklandı ve bu güne kadar ondan bir haber alınamadı. Sanki 
o, bu ülkede bir sır oldu. Canıbek es-Sûfî’nin durumu belirginleştiğinde yeniden 
ortaya çıktı. 

Emir Canıbek es-Sûfî, kendisine katılanlarla birlikte Tokat’tan 
Cemerkeşek43 kalesi sahibi Muhammed bin Karayülük’e gitmek üzere Emir 
Kurmuş’la beraber harekete geçti. Sözünü ettiğimiz Muhammed onlara ikramda 
bulundu ve onları güçlendirdi. Oradan Divriği şehrine doğru saldırıya geçtiler. 
Oranın halkını sıkıştırıp rahatsız ettiler. Nâhiyelerini yağmaladılar. Doğu 
Sultan’ı Şahruh’un mektubu Karayülük’e ulaştı. Bu mektupta Şahruh, 
Karayülük’e oğulları ve ordusuyla birlikte İskender bin Yusuf’la savaşması 

                                                 
43 Bugün Tunceli iline bağlı Çemişkezek kazâsıdır. 
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için çabuk ve acil şekilde yola çıkmasını emrediyordu. Bu yüzden Karayülük, 
oğlu Muhammed’e yanına gelmesini belirten bir mektup yazdı. Bunun üzerine 
Muhammed, Divriği’de, Canıbek es-Sûfî ve beraberindekilerden ayrıldı ve 
babasına doğru yöneldi.  

Canıbek, Eslemes ve Kutbekî’ye gitti. Onlar bir araya geldiler ve 
Malatya’ya hücum edip orayı kuşattılar. Süleyman bin Nâsıreddin Bey ibn 
Dulkadir de onlara yaklaştı. Canıbek’e kendisinin de onunla olduğunu bildirdi. 
Bunun üzerine Canıbek de, ona doğru geldiğini İbn Dulkadir’e yazdı. Daha 
önce bahsettiğimize göre ikisi arasında mektuplaşma ve Canıbek’in Elbistan’a 
gelmesi hususunda anlaşma olmuştu. Ancak bu gerçekleşmedi. Bu sebeple 
Canıbek, onun yanına gitmesi için Emir Kurmuş el-Avur’u yolladı. Süleyman, 
Kurmuş el-Avur’u iyi karşıladı. Harekete geçti. Emir Kurmuş 150 atlıyla 
birlikte Canıbek es-Sûfî’ye ulaşana kadar yol aldı. Canıbek onu karşıladı ve onu 
kucakladı. İkisi beraberindekilerle birlikte Malatya kalesine döndüler. 
Süleyman, Canıbek’e yapılması gerekenlerle ilgili nasihatlerde bulundu. 
Süleyman, hile ile ve bütün gücünü harcayarak adı geçen Canıbek’e tuzak 
kurdu. Canıbek ve arkadaşlarından pek çoğuna rahat edebilecekleri ve 
dinlenebilecekleri bir yere çıkmalarına müsaade edilmedi. Kurmuş ve Malatya 
kalesindeki askerlerden kalanlar düzene koyuldu. Süleyman ve Canıbek 
dinlenme yerlerine inince Canıbek hazırlanan hileyi gördü. Süleyman’ın 
adamları Canıbek es-Sûfî’nin üzerine atıldılar. Onu bağladılar ve ata bindirdiler. 
Süleyman onunla Elbistan’daki ordugâhlarına varana kadar bir gece ve bir gün 
yürüdü. Elbistan’da onu hapsetti. Kurmuş ve arkadaşları Canıbek’in 
alıkonulduğunu Canıbek uzaklaşıncaya kadar anlamadılar. Süleyman, Canıbek 
es-Sûfî’yi ele geçirince Sultan’a bunu haber vermek için bir mektup yolladı. 
Onun Sultan tarafından etkisiz hâle getirilmesini ve teslim alınmasını istedi. 

 

Cilt 15, Sayfa 71, 839h./1435-1436 YILI. 

Adı geçen Rebiü’l-Âhir ayının 29’unda (22 Ekim 1435 Cumartesi) 
Tablhâne emirlerinden biri ve Re’sü’n-Nevbe44 olan Emir Şad Bey el-Cekemî, 
para, at, İskenderiye kumaşı ve başka şeylerle birlikte Emir Nâsıreddin 
Muhammed bin Dulkadir’e ve aynı şekilde onun oğlu Süleyman’a doğru 
yöneldi. Onlara, Canıbek es-Sûfî’yi Halep kalesine götürmesi için bahsedilen 

                                                 
44 “Nevbe; bölük, kıta, sıra ve daha şumullü olarak askeri kıta, garnizon demektir. Bu 

vazife sahibine Re’sü’n-Nevbet-i Kebîr de denir. Sultan memlûklerinin yâni Kapıkulu 
askerlerinin kumandanı olup askerin tâlim ve terbiye ile yetiştirilmesi, terfi ve 
terakkileri buna aitti”. Bkz. Uzunçarşılı 1941, s.354. 
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Şad Bey’e teslim etmeleri emredildi. Şad Bey, o gün yola çıktı. Onun 
durumuyla ilgili geri kalan bilgiye tekrar döneceğim. 

 

Cilt 15, Sayfa 82, 840h./1436-1437 YILI. 

Sultan’a45, Nâsıreddin Bey bin Dulkadir ve müttefiki Canıbek es-Sûfî ile 
beraber olanların İbn Karaman’ın46 ülkesine doğru yürüyüşe geçtiği haberi 
gelince Sultan Ramazan ayının 10’u Pazar günü emirlerle toplantı yaptı. 
Hepsinin görüşü Sultan’ın Suriye’ye sefer yapması yönündeydi. İsyanın 
başlamasından günler sonra Emirler sefere hazırlandı. Suriye Nâiblerine İbn 
Karaman’a yardım etmek için onun ülkesi civarına gitmeleri emredildi. 
İsyancılar Akşehir’i aldılar ve diğer kalelere hücum ettiler. 

 

Cilt 15, Sayfa 84, 85, 841h./1437-1438 YILI. 

Muharrem’in 22’sinde, (26 Temmuz 1437 Cuma) Sultan’a Divriği 
Nâibinin Muharrem’in 15’inde İbn Dulkadir’e yöneldiği ve aynı yönde pek 
çok nâibin ve onlardan başka yaklaşık 1000 kadar atlının olduğu haberi geldi. 
Onlar, Emir Nâsıreddin bin Dulkadir’in çadırlarına dayanana kadar ilerlediler. 
İbn Dulkadir ve Canıbek es-Sûfî Maraş’tan iki günlük mesafede başka bir yere 
geçmişti. Onlar orada olan her şeyi yağmaladılar ve yaktılar. İbn Dulkadir ve 
Canıbek es-Sûfî az bir askerle kaçmıştı. Bu kaçış o ikisinin taraftarlarının 
Süleyman bin Nâsıreddin ibn Dulkadir’le beraber Kayseriyyet’ür-Rum47 
kalesine kaçışı idi. Bu durum Sultan’ı sevindirdi. Divriği Nâibine hil’at 
gönderdi ve teşekkür etti. Sonra Sultan’a Suriye Nâibi Emir Aynal el-
Cekemî’nin ordusuyla Dımaşk’dan Halep’e gitmek düşüncesiyle yola çıktığı 
haberi geldi. Aynal el-Cekemî, Sultan’a büyük miktarda hediye gönderdikten 
sonra Suriye Nâiblerinin hepsi Halep Nâibine yardım etmek için yola çıkmış ve 
topluca İbn Karaman’a yardımcı olmak amacıyla ona yönelmişlerdi. Söz konusu 
hediyeler adı geçen Safer ayının 7’si Cumartesi günü (10 Ağustos 1437 
Cumartesi) Kahire’ye ulaştı. 

 

 

                                                 
45 Bu tarihteki Memlûk Sultanı 1422-1438 yılları arası hüküm süren ve bir Burcî 

Memlûk Sultanı olan Melik el-Eşref Seyfeddin Barsbay’dır. Bkz. Kopraman 1989a, 
VI, s.542. 

46 Sârumiddin İbrahim Bey. 
47 Bugünkü Kayseri ili. 
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Cilt 15, Sayfa 87, 88, 841h./1437-1438 YILI. 

Sultan’a Canıbek es-Sûfî’nin öldüğü haberi geldi. Adı geçen 41 senesi 
Cumadi el-Ûla’nın 17’si Cumartesi günü (16 Kasım 1437 Cumartesi)’ne kadar 
onun durumuyla ilgili söylenen sözler birbirinden farklıdır. Halep Nâibi 
Tagribermiş’in memlûku Kahire’ye Canıbek es-Sûfî’nin kesik başı ile geldi. 
Bu yüzden kutlama davulları çalındı. Sultan onun ölümüne çok sevindi. İnsanlar 
da Sultan’ın mutlu olmasına sevindiler. 

Bir şiir vezninde şöyle denilmiştir; 

Eğer bir iş tamamlanırsa, O’nun eksilmesi başlar 

Eğer tamamlandı denirse zevalinden sakın. 

Sultan, kesik başın Kahire caddelerinde mızrak üstünde gezdirilmesini 
emretti. Cellad Kahire halkına: “Bu hal Sultan’a karşı gelmenin ve itaatten 
çıkmanın cezasıdır!” diye bağırıyordu. Sonra onu mızrakla lağım çukuruna attı.  

Adı geçen Canıbek es-Sûfî’nin ölümü ile ilgili diğer bir haberde; 
Canıbek es-Sûfî ve Divriği Nâibi İbn Dulkadir daha önce söylediğimiz gibi bu 
sene Muharrem’de baskına uğradıkları zaman o ve İbn Dulkadir bozguna 
uğradılar. İbn Dulkadir bu durumdan hoşlanmadı. Ve ikisi o günden sonra 
yollarını ayırdılar. Ortaklık bozulmuştu. İbn Dulkadir kendi yoluna yâni 
Anadolu’ya gitmek için harekete geçti. Canıbek es-Sûfî ise Karayülük’ün 
çocukları Muhammed ve Mahmud’un yanına gitmeyi amaçlıyordu. 

Onların yanına gitti. Muhammed ve Mahmud onu iyilikle karşıladılar 
ve yanlarına yerleştirdiler. Halep Nâibi Tagribermiş ona gücünün yettiğince 
tuzak kurmaya başladı. Ancak Karayülük’ün oğulları Muhammed ve Mahmud’a 
hâlâ kendini kabul ettiremiyordu. O ikisine Canıbek’i tutuklarsa bütün servetini 
vereceğini vaat etti. Onlara 5.000 dinar getirdi. Bunun üzerine Onlar da 
Tagribermiş’e meylettiler ve adı geçen Canıbek’i tutuklayacaklarına söz 
verdiler. Canıbek bu haberi öğrendi ve arkadaşlarıyla durumu konuştu. 
Arkadaşları ona herhangi bir yöne kaçmayı işaret ettiler. Canıbek bu işe 
girişti ve beraberinde arkadaşlarından 20 atlı olduğu halde canını kurtarmak için 
Muhammed ve Mahmud’un yanından ayrıldı. Bu haber Karayülük 
taraftarlarına ulaştı. Onlar da atlarına binerek Canıbek’e yetiştiler ve onlarla 
savaştılar. Bir ok Canıbek’e isabet etti ve bu yüzden atından düştü. Onu aldılar 
ve yanlarına hapsettiler. Bu olay bu senenin 841 Rebiü’ l-Âhir ayının 25’i 
Cuma günü (26 Ekim 1437 Cumartesi) olmuştur. Canıbek ertesi gün öldü ve 
başı kesildi. Sultan’a götürüldü. Canıbek’in ölümüyle ilgili anlatılan bu olay 
meşhurdur. 
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Canıbek es-Sûfî’nin Karayülük’ün çocuklarının yanında daha önce 
anlattığımız Tagribermiş’in onlara servet vaat etmesinden sonra tâun sebebiyle 
öldüğü de söylenir. Muhammed ve Mahmud bu servet teklifini kabul 
etmediler. Canıbek’e iyilik yapmayı sürdürdüler. Canıbek es-Sûfî tâundan 
ölünce bu durumu gizlediler ve onun başını keserek bunu Tagribermiş’e 
gönderdiler.  

Ben derim ki, “İnsanlar arasında ilk söylenen söz geçerlidir.” 

Canıbek ile ilgili kalan bilgileri bu kitabın Vefayât48 kısmında 
vereceğiz. 

 

Cilt 15, Sayfa 207, 840h./1436-1437 YILI. 

Emir Hamza bin Ali Bey bin Dulkadir Cumadi el-Ûla’nın 17’si (27 
Kasım 1436 Salı)’nde Kal’at’ül-Cebel’de öldürüldü. 

 

Cilt 15, Sayfa 211, 841h./1437-1438 YILI. 

Pek çok hâdiseye ve savaşlara katılan Emir’ül-Kebir Seyfeddin Canıbek 
bin Abdullah es-Sûfî ez-Zâhirî Diyarbekr’de Rebiü’ l-Âhir ayının 15’i Cuma 
günü (16 Ekim 1437 Çarşamba) öldü. Onun başı kesildi. Mısır’a götürüldü ve 
orada mızrak üstünde gezdirildi. Sonra lağım çukuruna atıldı. Mısır ülkesinde 
ve Şark ülkelerinde geçen çok sayıda olayla ilgili ayrıntının hepsini ve Canıbek 
ve insanlarla ilgili olan hususları anlatmıştık. Gerisini burada onun ölümüne 
kadar olanları asılları ve kaynaklarıyla özetle anlatacağım. 

 

Cilt 15, Sayfa 337, 338,  843h./1439-1440 YILI. 

Şevval’in 15’i Salı günü (20 Mart 1440 Pazar) ismi Elbistan Nâibi 
Muhammed bin Dulkadir olan Emir Nâsıreddin Bey, yolu boyunca olan 
konaklama yerleri hazırlandıktan ve Sultan’ın hususî kabul resmi onu 
karşıladıktan sonra Mısır ülkesine girdi. Nâsıreddin’i karşılamaya pek çok 
devlet ileri geleni yanlarında ona sunmak için atlar ve hil’at olduğu halde gitti. 
Bu ileri gelenlerle beraber çocukları ve arkadaşları da vardı. Nâsıreddin 
Kahire’ye ulaşınca kaleye Sultan’ın huzuruna çıktı ve yeri öptü. Sultan onu 

                                                 
48 İbn Tagriberdi üzerinde çalıştığımız en-Nücûm ez-Zâhire adlı eserinde kronolojik bir 

sıra tâkip etmiş, olayları ay ve günlere göre anlattıktan sonra “Vefayât” diye bir 
bölüm ekleyerek, bu sırada ölen tanınmış devlet ve ilim adamlarını, meşhur kimseleri 
tanıtmaya çalışmıştır.  
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daha önce olduğu üzere Elbistan Nâibliğine bu görevi sürdürmesi için atadı ve 
ona hil’at giydirdi. Ardından İbn Dulkadir kale yakınlarında bir eve 
yerleştirildi. Sultan onun gelişi için yaptığı törende ve onu önemsemede 
aşırıya kaçmıştı. Bu aşırılık ona çok para vermeyi de içeriyordu. Bahsedilen 
Nâsıreddin Bey çok uzun süre Sultan’ın itaati altına girmemiş idi. Girince de 
vergisini vermezdi. Nâsıreddin Bey Melik ez-Zâhir’in Sultan olduğunu ve 
onun iyi tavrını görünce Kahire’ye geldi ve yanında Canıbek es-Sûfî’nin 
ölümüyle dul kalan kızı ve kadınlarından pek çoğu vardı. Sultan’ı adı geçen 
Canıbek es-Sûfî’den dul kalan kızı ile nikâhladı. Onun sözünü ettiğimiz 
Canıbek’den bir kızı vardı. O kız 3 yaşlarında idi. Bundan sonra Sultan 
Nâsıreddin’e 1000 dinar ve ipekli kumaşlardan pek çok mihr verdi. 

 

Cilt 15, Sayfa 339,  843h./1439-1440 YILI. 

Zilkâde’nin 18’i Perşembe günü (21 Nisan 1440 Perşembe) Dımaşk Nâibi 
Emir Aynal el-Şişmanî en- Nâsırî ve Dımaşk’taki Mukaddem Ulûflardan biri 
olan Emir Altunboğa el Şerifî en-Nâsırî Kahire’ye geldiler ve kaleye çıktılar. 
Sultan onlara ikramlarda bulundu ve hil’at giydirdi. Ayrıca orada Sultan, Emir 
Nâsıreddin Bey bin Dulkadir’e sefer hil’atı giydirdi. O da kendisine 30 bin 
dinar para yardımı yapıldıktan sonra Zilkâde’nin 29’u Pazartesi günü (2 Mayıs 
1440 Pazartesi) yola çıktı. 

 

Cilt 15, Sayfa 464,  857h./1453 YILI. 

Onun Sultan Çakmak saltanat günlerindeki eşleri ile ilgili olarak: 
Sultanlığından önce çok fazla eşi vardı. Onların başında saltanat günlerinde de 
hayatta olan, el-Bârizî’nin kızı Havend Hond Moğol gelir ki onunla 30 
yaşından önce evlendi. Onu 52 senesi (1448-1149)’nde boşadı. Sonra Zeyneb 
Cerbaş Çeribaş el-Kerimî Kâşık ile evlendi ve o da öldü. Sonra Anadolu 
Sultanı İbn Osman’ın49 kızı Şahzâde ile evlendi. Onu 54 senesi (1450-
1451)’nde boşadı. Sonra Nâsıreddin Bey ibn Dulkadir’in kızı Nefise ile 
evlendi. O da tâundan 53 senesi (1449-1450)’nde vefât etti. Sonra Hamza Bey 
bin Nâsıreddin İbn Dulkadir’in kızı ile evlendi. Daha sonra Kertbay el-Carkesî 
Çerkezî’nin kızı ile evlendi. Onunla babası Çerkez ülkesinden gelmişti. 
Söylenene göre Sultan onu terk etti. O da bunun üzerine ülkesine döndü. 
Sonra Zeyneddin Abdülbâsıt’ın kızı ile evlendi ancak onunla gerçek evliliği 
kızın babası 855 senesi (1451)’nde öldükten sonra olmuştur. 

                                                 
49 Osmanlı Sultanı II. Murad. 
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Cilt 15, Sayfa 499,  846h./ 1442-1443 YILI. 

Melik ez-Zâhir Çakmak’la50 arası iyi olan Elbistan sahibi Emir 
Nâsıreddin Muhammed Bey bin Dulkadir Elbistan’da Cumadi el-Âhir (Ekim 
1442)’in başlarında öldü. Onun yatağındayken öldürüldüğü söylenir. Önceki 
daha doğrudur. O topraklarında pek çok kötülük ve isyanda bulunmuştu. Onun 
isyanı ve Atabey Canıbek es-Sûfî ile ortaklığı bahsi Melik el-Eşref’in hayatı 
anlatılırken geçmişti. Melik ez-Zâhir Çakmak’ın hayatı anlatılırken de onun 
itaat altına girişi, Kahire’ye gelişi ve bu ikinci gelişinin bir fayda 
sağlayamadığından da bahsetmiştik. 

 

Cilt 15, Sayfa 542,  853h./1449-1450 

Safer ayının 21’i Salı günü (15 Nisan 1449 Çarşamba) Emir 
Nâsıreddin Bey bin Dulkadir’in kızı olan Sultan Melik ez-Zâhir Çakmak’ın 
karısı Hond Nefîse tâundan öldü. 

 

Cilt 16, Sayfa 172,  858h./1454-1455 YILI. 

Elbistan Nâibi Emir Süleyman bin Nâsıreddin bin Dulkadir Ramazan 
ayının 3’ü Çarşamba günü (27 Ağustos 1454 Pazar) genç yaşta öldü. Ondan 
sonra Elbistan’da yönetimi oğlu Melik Aslan51 aldı. 

 

Cilt 16, Sayfa 292,  870h./1465-1466 YILI. 

Rebiü’l -Evvel ayı Cumartesi günü (Ekim 1465) Elbistan Nâibi Melik 
Aslan bin Süleyman bin Nâsıreddin Bey bin Dulkadir’in kılıcı Kahire’ye 
geldi. Onu fedâilerin öldürdüğü söylenir. Ona fedâiyi yollayanın ismini 
zikretmek benim için gerekli değil. 

 

Cilt 16, Sayfa 293,  870h./1465-1466 YILI. 

Bu günlerde Cumadi el-Âhir ayı (Ocak 1466) Sultan, Elbistan Nâibi 
Şah Bed’a bin Dulkadir’e52, kardeşi Şah Suvar bin Dulkadir’le53 yapacağı 

                                                 
50 1438-1453 yılları arasında Memlûk Devleti tahtında Sultan olan Melik ez-Zâhir 

Seyfeddin Çakmaktır. Ayrıntılı bilgi için bkz. Ağır 2010; Kopraman 1989a, s.543. 
51 1454 yılında Dulkadir Bey’i olan Melik Aslan 11 yıl hüküm sürmüştür. Osmanlı 

Devleti’ne taraftar olduğu için Memlûk Sultanı Hoşkadem (1461-1467) Ekim 1465’te 
onu öldürttü. Bkz. Yinanç 1989, s.58-61. 
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savaşta yardımcı olması için bir birliğin Halep şehrine gitmesine karar verdi. Bu 
birlikte Atabey Kânem, Emir Meclis54 Timurboğa, Emir Ahur55 el-Kebir 
Yelbay, Kanıbay el-Mahmudî el-Müeyyedî, Emir Candar56 Bürdibek Hücin ve 
Kayıtbay el-Mahmudî ez-Zâhirî ile diğer Tablhane ve onlar emirlerinden büyük 
bir grup vardı. Onların isimleri seferle ilgili bilgiler aktarılırken zikredilecektir. 
Ancak bir süre sonra bu birliğin gitmesi iptal edilmiştir. 

 

Cilt 16, Sayfa 294,  870h./1465-1466 YILI. 

Sultan, Şevval ayının 25’i Pazartesi günü (10 Haziran 1466 Salı) Emir 
Rüstem bin Nâsıreddin Bey bin Dulkadir’i57 kardeşinin oğlu Şah Budak’ın 
yerine Elbistan Nâibliğine atadı. Bu karar, Şah Budak’ın kardeşi Şah Suvar’ı 
yenme ihtimalini zayıflattı. Zannederim ki bu Rüstem, Şah Budak’ı Şah 
Suvar’a karşı güçsüz bırakmaktadır. 

                                                                                                                        
52 Melik Aslan’ın katlinden sonra Memlûkler’den menşur alarak Dulkadir Bey’i olan 
Şah Budak’ın ismini İbn Tagriberdi Şah Bed’a olarak yazmıştır. Kardeşi Melik 
Aslan’ı katleden Şah Budak’a karşı diğer kardeşi Şah Suvar Bey Fatih Sultan 
Mehmed’in desteğini sağlamış ve 1466’da onu yenerek Dulkadir Bey’i olmuştur. 
1472’de Memlûkler’e rehin düşen Şah Suvar’ın yerine Şah Budak ikinci kez Dulkadir 
Bey’i olarak atanmış ve 1480’e kadar beylik yapmıştır. Bkz. Yinanç 1989, s.62-79. 

53 Şah Budak’ın kardeşi Melik Aslan’ı katletmesi üzerine diğer kardeşi Şah Suvar, Fatih 
Sultan Mehmed’in desteğini sağlamış ve 1466’da Şah Budak’ı yenerek Dulkadir 
Bey’i olmuştur. Ancak Memlûk ordusu karşısında yenilerek rehin düşmüş ve 
sürdürdüğü beyliği 1472 Haziran’ında nihayetlenmiştir. Sultan Kayıtbay, Şah Suvar’ı 
astırmıştır. Bkz. Yinanç 1989, s.63-76. 

54 “Sultan’ın toplantıları ile ilgili işlere bakardı. Göz doktorları, tabipler ve benzeri 
şahısların âmiri idi. Yalnız bir kişi olurdu”. Bkz. Kopraman 1989b, s.118. 

55 “Sultan’ın veya büyük emirlerin ahırlarından mes’ul olan kişi olup Yüzler Emiri 
rütbesinde idi. Sultan’ın İstabl’ında sâkin idi. Üç tane Tablhâne emiri de ona yardım 
ederdi. Onlar Emirlerinden de sayısı mahdut olmayan yardımcıları bulunurdu”. Bkz. 
Kopraman 1989b, s.34. 

56 “Candar, muhafız demektir. Muhafızlık görevi yapanların emirine de Emir Candar 
denir. Sultanın kapıcıları ve perdedarları da bunun emrinde idiler. Sultan birini 
öldürtmek ya da tevkif ettirmek istediğinde bunu Emir Candar vasıtasıyla yapardı. 
Emrinde Zeredhâne denilen bir de hapishane bulunurdu. Emir Candar’ın rütbesi 
Binler Emirliği idi”. Bkz. Keleş 2002, s.312. 

57 Dulkadir Beylerinden Süleyman Bey’in kardeşidir. Fatih Sultan Mehmed’in desteği 
ile Dulkadir Bey’i olan Şah Suvar’a karşı Memlûk Sultanı Hoşkadem, onun amcası 
Rüstem’i rakip olarak çıkarmıştır. Ancak Rüstem mücadelesinde başarılı olamamış ve 
Akkoyunlu hükümdarı Uzun Hasan’ın yanına sığınmıştır. Bkz. Yinanç 1989, s.63-64, 
67. 
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Cilt 16, Sayfa 300,  872h./1467-1468 YILI. 

Muharrem ayının 2’si Perşembe günü (3 Ağustos 1467 Pazartesi) Halep 
Nâibi Yeşbek el-Becâsî’den Elbistan Nâibi Şah Suvar’ın Sultan’a itaatten 
çıktığı haberi Kahire’ye geldi. Şah Suvar Halep şehrine yürümek 
niyetindeydi. Bu durum üzerine Sultan bir olay olursa Halep Nâibine yardım 
etmeleri için Trablus Nâibi ve Hama Nâibine Halep yönüne doğru harekete 
geçmelerini emretti. Sonra Sultan eğer onların seferlerinde ihtiyaç olursa 
Mısır’da Halep ülkesi taraflarına doğru gitmesi için bir birlik oluşturma 
kararı aldı. Bu birlikte Binler Emirlerinden Atabek Yelbay, Emir Silah 
Korkmaz, Emir Meclis Timurboğa, Kanıbek el-Mahmudî ve Moğolbay Taz el-
Müeyyedî gibi emirler vardı. Ayrıca Tablhane ve Onlar Emirlerinden çok 
sayıda emir ile el-Memalik es-Sultaniya’dan 1000 memlûk de bulunmaktaydı. 
Öte yandan Aşûre günü (Muharrem ayı)’nden beri Sultanda bir rahatsızlık 
başlamıştı. İşte bu hastalık onu öldürecek olan hastalıktı. Sonra Sultan Halep 
Nâibi el-Becâsî’nin azlini büyük bir istekle yaptı. Daha önce bahsettiğimiz gibi 
onun yerine Halep Nâibliğine Emir Moğolbay Taz el-Müeyyedî’yi atadı. 

 

Cilt 16, Sayfa 302,  872h./1467-1468 YILI. 

Bu günlerde Safer ayı (Eylül 1467) Dımaşk’dan Kahire’ye gelen bir 
haberde; Suriye Nâibi Emir Bürdibek’in Muharrem’in sonlarında Halep Nâibi 
Şah Suvar’la yapacağı savaşta Halep Nâibine yardım etmek için askerleriyle 
Dımaşk’tan Halep tarafına doğru yola çıktığı bilgisi vardı. 

 

Cilt 16, Sayfa 303,  872h./1467-1468 YILI. 

Perşembe günü Rebiü’l-Evvel ayı (Ekim 1467) girdiğinde Sultan hâlâ 
yatağındaydı. Aktarlara gelen ihtiyaç sahipleri dışında insanlar işlerin durması 
sebebiyle çok sıkıntıdaydılar. Suriye Nâiblerinin hepsi Safed Nâibi Cekem hâriç 
Halep ülkesine doğru Şah Suvar bin Dulkadir’le savaşmak için yola çıkmışlardı. 
Ayrıca Gazze58 Nâibi, Mübarek Şeyh Arab beni Ukbe ile savaşmak için Akabe 
tarafına doğru çıkmıştı. Bu, Suriye ve Mısır yolunda kargaşa çıkaranlar, yol 
kesenler için gerekliydi. Bununla beraber kargaşa hâlâ Aşağı, Doğu ve Batı 

                                                 
58 “Filistin’in cenub-i garbîsinde ehemmiyetli bir ticaret şehridir. Suriye Nâibliğine 

bağlı olan küçük vilayetlerden biridir”. Bkz. Buhl 1997, IV, s.760; Keleş 2002, s.312. 
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Mısır ile Yukarı Mısır’da, Yukarı ve Yakın es-Said’de59 vardı. Bu durum 
Sultan’ın hastalığı süresince çoğaldı.  

 

Cilt 16, Sayfa 345,  870h./1465-1466 YILI. 

Elbistan Nâibi Emir Seyfeddin Melik Aslan bin Süleyman bin Nâsıreddin 
Bey bin Dulkadir, Elbistan’da bir câmide Cuma namazında bir fedâi tarafından 
katledildi. Fedâi Melik Aslan’ın üzerine atıldı ve o ölene kadar bıçakla vurdu. 
Fedâi de o anda öldürülmüştür. Fedâi’yi Melik ez-Zâhir Hoşkadem’in60 
gönderdiği söylenir. Melik Aslan’ın kılıcı Rebiü’l-Âhir’in 10’u (30 Kasım 
1465 Cumartesi)’nda Mısır ülkesine geldi. Ondan sonra kardeşi Şah Budak 
yönetime geçti. Ondan sonraki olaylar hep fitne şeklinde günümüze kadar geldi. 

 

Cilt 16, Sayfa 360, 361,  872h./1467-1468 YILI. 

Rebiü’l-Âhir’in 12’si Perşembe günü (10 Kasım 1467 Salı) Sultan Melik 
ez-Zâhir Yelbay’a61 Suriye Nâibi Emir Bürdibek’in isyan ettiği ve Şah Suvar 
bin Dulkadir’le savaşmak üzere hazırlıklı olan nâiblerin hepsini öldürdüğü 
haberi geldi. Durum bundan farklı idi. Biz olayları ayrıntılı olarak “Havâdis ed-
Duhûr fi Mada’l-Eyyam ve’ş-Şuhûr62” isimli tarihimizde anlattık. Onun özeti 
ise şöyledir; Söz konusu Bürdibek, adı geçen Şah Suvar’la savaşmaktan 
kaçınıyordu. Suriye ordusu rahmetli Melik ez-Zâhir Hoşkadem’in hükümeti 
devrilince zor bir durumda kaldı. Bu, Suriye, Halep ve diğer orduların bozguna 
uğramalarının ve yağmalanmalarının sebebi idi. Bu olaylarda Kanıbay el-
Hasenî el-Müeyyedî, Hama Nâibi Tenem Havbey (Hubî?) el-Hüseynî el-Eşrefî, 
Dımaşk Atabeyi Hazinedâr63 Karaca ez-Zâhirî ve Halep Atabeyi Kansu el-
Muhammedî el-Eşrefî ile Suriye emirlerinden bazıları katledildi. Bu kitabımızda 
yazmayı âdet edindiğimiz Vefayât kısmında diğer katledilenlerden de söz 
edeceğiz.  

  

                                                 
59 “Sa’id Mısr. Yukarı Mısır için kullanılmış olup Arapça bir tâbirdir. Bu isim ile 

adlandırılan bölge, Kahire (haric)’den Cenuba doğru Asvan’da nehir akıntısının 
hızlandığı yere kadar uzanır”. Bkz. Wiet 1997, X, s.77. 

60 1461-1467 yılları arası hüküm süren Burcî Memlûk Sultanı Melik ez-Zâhir Seyfeddin 
Hoşkadem. Bkz. Kopraman 1989a, s.543. 

61 9 Ekim 1467’den 4 Aralık 1467’ye kadar çok kısa bir süre sultanlık yapan Melik ez-
Zâhir Ebu’n-Nasr Yelbaydır. Bkz. Kopraman 1989a, s.543. 

62 İbn Tagriberdi’nin tarihle ilgili önemli bir eseridir. 
63 Sultanın şahsına ait kumaş, mücevherat ve her türlü nakdin muhafazasına memur olan 

görevliye denir. Bkz. Keleş 2002, s.305. 



İbn Tagriberdi’nin “En-Nucûm Ez-Zâhire” Adlı Eserinde Geçen Dulkadiroğulları Beyliği İle 
İlgili Kayıtlar II 

 

569 

Cilt 16, Sayfa 361, 872h./1467-1468 YILI. 

Suriye emirlerinin büyüklerinin katledildiği, Şah Suvar’ın Halep 
ülkesini yağmaladığı, Halep kalelerini ve oraya bağlı olan yerleri ele geçirdiği, 
Suriye Nâibi Bürdibek’i esir ettiği, daha kötü olarak Halep Nâibi Yeşbek el-
Becâsî’nin çok kötü bir durumda Halep’e girdiği ve bunun sonucunda insanların 
çobansız koyun sürüsüne döndüğü bilgileri Şah Suvar’la ilgili Halep’ten gelen 
haber içerisindedir. 

 

Cilt 16, Sayfa 362, 872h./1467-1468 YILI. 

Adı geçen Rebiü’l-Evvel’in 26’sı Pazartesi günü (24 Ekim 1467 Pazar), 
Melik ez-Zâhir Yelbay, Tatah ez-Zâhiri’den olan Re’sü’n-Nevbe en-Nüvvâb 
Emir Özbek’i, Şah Suvar’la birleşen Bürdibek ez-Zâhiri’nin yerine Suriye 
Nâibliğine atadı. 

Yine aynı ay Sultan Emir Meclis Emir Kanıbek el-Mahmudî el-
Müeyyedî’yi, Korkmaz el-Eşrefî’nin yerine onu tutukladığı ve İskenderiye’de 
hapsettiği için Emir Silah olarak atadı. Adı geçen Kanıbek’i Şah Suvar bin 
Dulkadir’le savaştığı için Mukaddem el-Âsakir64 olarak yerleştirdi. 

Sultan bu tarihte emirlerinin pek çoğunu Şah Suvar’la savaşmak için bir 
birlikte görevlendirdi. Ayrıca yukarıda zikrettiğimiz Binler Emirlerinden 
Kanıbek’i ve yine Binler Emirlerinden Kulaksız olarak bilinen Hâcib’ül-Hüccab 
Canıbek el-Aynalî el-Eşrefî’yi, Emir Candar Bürdibek Hücin’i ve ayrıca 
Kahire’den sefere çıktıkları gün isimlerini zikredeceğim pek çok Tablhâne ve 
Onlar Emirleri de vazifelendirildi. Sonra onların yanına Memâlik es-
Sultaniya’dan 160 memlûk görevlendirildi. 

Yine aynı ay Gazze Nâibi Emir Aynal el-Aşkar ez-Zâhiri, İbn 
Mübarek’in yerine Hama Nâibliğine yerleştirildi. en-Nâsırî Muhammed bin 
Mübarek, Hama Nâibliğine daha önce Emir Tenem el-Hüseynî el-Eşrefî’nin 
yerine, Emir Tenem’in hastalığı ve Halep’e Şah Suvar’a karşı giden birlikten 
döndüğü için atanmıştı. En-Nâsırî Muhammed bin el-Mübarek bugüne kadar 
Mısır’dan çıkmamıştı. O, Hama Nâibliğinden oraya gidemeden ya da oraya 
hükmedemeden azledildi. Aynal el-Aşkar Kahire’ye Akabe birliğinden Emir 
Özbek’le gelmişti. Sonra İbn Mübarek Gazze Nâibliğine aday oldu. Oranın 
nâibliğinden kaçındı. 

                                                 
64 “Mısır’daki bütün devlet askerinin kumandanı olup mutlaka Mısır’da bulunması 

lazımdı. Bu makam XV. asır içinde eski ehemmiyetini kaybetmiştir”. Bkz. 
Uzunçarşılı 1941, s.376. 
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Cilt 16, Sayfa 364, 872h./1467-1468 YILI. 

Rebiü’l-Âhir’in 12’si Salı günü (10 Kasım 1467 Salı) Sudun el-
Kasruy’dan sonra Kal’at’ül-Cebel Nâibliğine Emir Sudun el-Bürdbekî el-Fakîh 
el-Müeyyedî yerleştirildi. Rebiü’l-Âhir’in 13’ü Çarşamba günü Sultan, 
Trablus Nâibi Emir Kanıbay el-Müeyyedî el-Hasenî’yi Şah Suvar’la geçen 
olaylarda kaybettikten sonra yukarıda sözünü ettiğimiz Emir Aynal el-Aşkar’ın 
Hama Nâibliğinden Trablus Nâibliğine nakledilmesini onayladı. Bu durum 
bahsedilen Aynal Hama’ya varmadan önce onun çabası sâyesinde 
gerçekleşmiştir. 

 

Cilt 16, Sayfa 364, 872h./1467-1468 YILI. 

Aynı ay Rebiü’l-Âhir Suriye Nâibi Emir Bürdibek’in Şah Suvar’dan 
ayrıldığı haberi Kahire’ye geldi. Emir Bürdibek itaat ederek Maraş’a geldi. 
Sonra Rebiü’l-Âhir’in 17’si Perşembe günü (15 Ekim Pazar) Kara mevkîine 
gitti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



İbn Tagriberdi’nin “En-Nucûm Ez-Zâhire” Adlı Eserinde Geçen Dulkadiroğulları Beyliği İle 
İlgili Kayıtlar II 

 

571 

ARAPÇA METİNLER 

 

Cilt 14, Sayfa 5, 6, 815h./1412-1413 YILI 
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Cilt 14, Sayfa 49- 53, 820h./1417-1418 YILI 
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Cilt 14, Sayfa 88, 822h./1419 YILI 

 

 
 

 

Cilt 14, Sayfa 330, 331,  832h./1428-1429 YILI  
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Cilt 15, Sayfa 61-64, 838h./1434-1435 YILI. 
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Cilt 15, Sayfa 65- 68, 839h./1435-1436 YILI. 
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Cilt 15, Sayfa 71, 839h./1435-1436 YILI. 

 
Cilt 15, Sayfa 82, 840h./1436-1437 YILI. 
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Cilt 15, Sayfa 84, 85, 841h./1437-1438 YILI. 

 

 
 

Cilt 15, Sayfa 87, 88, 841h./1437-1438 YILI. 
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Cilt 15, Sayfa 207, 840h./1436-1437 YILI. 

 
Cilt 15, Sayfa 211, 841h./1437-1438 YILI. 

 
Cilt 15, Sayfa 337, 338,  843h./1439-1440 YILI. 
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Cilt 15, Sayfa 339, 843h./1439-1440 YILI. 

 
Cilt 15, Sayfa 464, 857h./1453 YILI. 

 
Cilt 15, Sayfa 499,  846h./ 1442-1443 YILI. 
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Cilt 15, Sayfa 542,  853h./1449-1450 

 
 

Cilt 16, Sayfa 172, 858h./1454-1455 YILI. 

 
 

Cilt 16, Sayfa 292, 870h./1465-1466 YILI. 

 
 

Cilt 16, Sayfa 293, 870h./1465-1466 YILI. 
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Cilt 16, Sayfa 294, 870h./1465-1466 YILI. 

 
Cilt 16, Sayfa 300, 872h./1467-1468 YILI. 

 
 

Cilt 16, Sayfa 302, 872h./1467-1468 YILI. 
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Cilt 16, Sayfa 303, 872h./1467-1468 YILI. 

 

 
Cilt 16, Sayfa 345, 870h./1465-1466 YILI. 

 
 

Cilt 16, Sayfa 360, 361,  872h./1467-1468 YILI. 
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Cilt 16, Sayfa 361, 872h./1467-1468 YILI. 

 
Cilt 16, Sayfa 362, 872h./1467-1468 YILI. 
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Cilt 16, Sayfa 364,  872h./1467-1468 YILI. 
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Cilt 16, Sayfa 364, 872h./1467-1468 YILI. 
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